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ită artă ş i  cită meserie, e u n  ra
port care nu se poate stabili "in 
general " .  El se realizează in mod 

.diferit de la actor la actor, de la rol la 
rol, de la spectacol la spectacol . Caracte
risticile individuale inconfundabile de
termină deosebiri in fel u l  de a gindi al 
actorilor, in modul lor de a-şi găsi sta
rea de spirit creatoare şi in modul lor 
ode a juca în  fiecare seară. 

Teatrul se realizează prin tipologie, 
prin tensiunile care se nasc intre carac
tere. Cea mai mare neşansă pentru un 
tinăr care vrea să se iniţieze in actorie 
- presupunind că are talent - este să 
oea peste un "maestru" care uniformi
zează elevii .  Regula comună, procedeele 
nediferen ţiate, canoa.nele, soluţiile presta
bilite egalizează individualităţile. 

Elementele de măiestrie care se învaţă 
in şcolile de teatru nu devin eficiente de
-cit in momentul în care elevul reuşeşte 
.să le i ndividualizeze, să descopere el în
suşi noi modalităţi de aplicare, in cele 
mai diverse cond iţii concrete. Actorul 
.care nu are ambiţi:i şi voinţa să remode
leze metoda, care nu se străduieşte sau 
nu are puterea să reinventeze tehnici în 
funcţie de cerinţele fiecărei sarcini, con
form propriei sale structuri fizice şi psi
hice, temperamental-vocale, de mobili
tate, capacitate imaginativă şi de concen
trare, rămîne un meseriaş obscur. Atunci 
dnd actorul beneficiază de la  inceput de 
o bună indruma1·e care urmăreşte pune
rea in valoare a caracteJisticil oJ' perso
nale şi potenţarea pe1·sonali t ăţii, care dez
voltă curaj ul acţiunii şi increderea in ca
pacitatea de autodepăşire permanentă. 
atunci devine capabil să reformuleze el 
.singur elementele oricărei tehnici, să le 
adapteze la orice tip de sarci ni, la  orice 
condiţii concrete de ambianţă, spaţiu şi 
·situaţii de viaţă, fără să reducă d i n  anga
jare, fără să trădeze temele date. Oricare 
metodă şi orice gen de tehnici n u  ajung 
Eă fie generatoare de creativitate decît 
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dacă ş i  cind devin produsul unei viziuni 
artistice inchegate, emanaţia propriei gîn
diri a actorului. şi se topesc fără efort 
vizibil i n  organicitatea trăirii personaju
lui ,  dind impresia unei continue şi im
previzibile spontaneităţi. Deosebirea din
tre măiestria artistului creator şi ,.mese
ria " actorului meşteşugar e atît de mare 
incit unul înalţă teatrul, justificindu-1 şi 
ca act de cultură, şi ca artă, şi ca m i ra
col, iar celălal t il profanea.ză, golindu-1 
de sens, şi il mortifică. Actor e numit şi 
unul  şi celălalt, şi, din păcate, mentali
tatea comu nă, nesesizind deosebirea fun
damentală dintre ei , le atribuie acelaşi 
statut. aşa cum versifioatorilor de duzină 
le atribuie nobilul titlu de poet. 

Meserie "la modul general " fac meşte
şugarii şi diletanţii. Artistul adevărat, 
profesionistul conştient, respinge jocul "in 
general" ; specialitatea, In  orice dome
niu de activitate, e i ncompatibilă cu ama
torismul. A vorbi şi a face "în general" 
e un mod de a eluda specificul, un mod 
de a anula însăşi specificitatea fenome
nelor. A juca "in general" înseamnă a 
"mima ",  a imita aspecte exterioare ale 
unui comportament. Se întîmplă adesea 
să vedem şi in teatrul profesionist cum 
actorii "se fac" că joad1, aceasta, ca să 
nu m.ai vorbim de teatrul de amatori , 
mai ales acolo unde instructorii sint dile
tanţi, a căror mentalitate e dominată de 
ideea de a "mima" . Cînd in teatrul de 
amatori apar talente au tentice, efortul se 
ind1·eaptă spre imitarea "in general" a 
j ocului de teatru, spre .,mimarea" proce
deelor unui gen degradat de "actorie" .  
Toţi  avem o anume experienţă de spec
t ator de teatru. Vizionînd chiar şi u n  
si ngur spectacol, trăim c u  impresia că 
ş t i m  cum se petrec lucrurile in acel spa
ţiu convenţional stabilit pentru specta
col, u nde actorii "se prefac" şi unde n i 
mic . .  nu e adevărat" , u nde totul este I n  
mod evident "m inciună" acceptată. 
Această experienţă de spectator este cel 
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mai mare obstacol - bineinţeles, cu ex
cepţia lipsei de talent - pe care actorul 
Il are de trecut pentru a depăşi starea de 
diletant, pentru a putea aspi11a la con
diţia de actor creator. Teoretic, explica
ţia e simplă. In practică, insii, această 
problemă e poate una dintre cele mai 
u ificile de solu tionat, cea mai chinuitoare, 
pe care actorul o intil neşte la fiecare pas 
i n  munca asupra rolului. Obs,tacolul acesta 
se iveşte Ja fiecare nouă situaţie a per
sonaj.ului, la fiecare acţiune, la fiecare 
replică, Ja fiecare gest. Explicaţia "! O 
piesă de teatru este o lume alcătuită din 
situaţii de viaţă unice. Pe.n;onajele, ide
ile, problematica, temele, sint şi ele unice 
şi, pînă in cele mai mici detalii, angre
najul dramatic constituie imaginea l ite
rară a unui univers unic. Realizarea sce
ni.că e;te un act nu de transpunere - cum 
se afirmă adesea, cu dezinvoltură -, ci 
de creare a unei realităţi, de asemenea 
unice, inexistente pînă at.unci. I m aginea 
scenică este o realitate - mad mult sau 
m:ai puţin artistică - concretă, la a că
rei alcătuire participă oameni (actori), 
materiale (decoruri, recuzită, costume, ac
cesorii), sunet, lumină etc. Proiectarea, 
realizarea şi apoi punerea in mişcare a 
acestui complex de elemente concrete, 
conform necesităţilor piesei, e rezultatul 
eforturilor combinate ale u nor grupuri 
de oameni, al căror scop este să facă să 
existe, deci, să creeze un un.ivern material 
concret, care să exprime conţinutul tex
tului dramati c. In acest an�renaj, locul 
şi rolul actorilor este de a-şi asuma sar
cina intruchipării personajelor care tra
versează situaţiile de v,iaţă i maginate de 
autor. De ce, cu ce scop, din ce pricini, 
cum, in ce condiţii  concrete, cu ce preţ, 
cu ce consecinţe ? . . .  Acestea şi mul.te 811 -
tele sint întrebări la care dTamaturgii n u  
dau răspunsuri directe, deschise, şi de 
cele mai multe ori nu dau soluţii, ele 
rămînînd in sarcina regizorului şi a ac
torului, dacă şi atunci cînd actorul e 
preocupat şi capabil să le răspundă, prin 
i nterpretarea sa. Indicaţiile din paran
teze, cînd nu caracterizează personajul şi 
nu precizează caracteristicile dramatice 
ale replicilor, sint, în majoritate, solu t: i 
scenice vădind un anumit gust teatral, 
determinat tot de experienţa de specta
tori sau realizatori de teatru, a autorilor. 
Soluţiile sugerate de autori sint, de foarte 
multe ori, indicii ale modului cum se juca 
teatrul in epoca in care şi-au scris pie
sele. Deci, indicaţiile se referă la solu
ţiile teatrale, scenice, posibile sau "obli
gatorii" , şi foarte rar la soluţiile de 
viaţă, pe care situaţiile de viaţă propuse 
le i nvocă. Or, in această eroare riscăm să 
cădem şi noi, pentru că ne simţim tot 
timpul împinşi de propria noastră expe
rienţă de teatru spre soluţia "scenică", 
soluţia teatrală, soluţia "de efect", deci 
soluţia meşteşugărească, in loc să tindem 

firesc, ca mice om pus intr-o anume si
tuaţie de viaţă, spre acele soluţii cores
punzătoare necesităţilor generale şi ime
d iate, imprevizibile ale personajului. 

Pentru a scăpa de această "teroare" a 
experienţei acumulate, de această pre&i 
u ne a soluţi ilor "teatrale" i reversibiJ. ste
reotipe (care fie că fac parte din arse
nalul teatrului tradi ţional şi instituţiorul
lizat, fie că sint achiziţii mai noi şi mai 
epatante ale teatrului de avangardă), e 
necesa.r să recunoaştem valabilitatea unui 
principiu simplu şi atît de clar formulat. 
de profe;oara americană Viola Spolin în 
cursul său de improvizaţie scenică : "So
luţia la o problemă. stă în acea problemă" . 
Aceasta înseamnă că orice rezolvare care 
nu derivă din îns�i problema ce se pune 
este o rezolvare falsă. Teoretic, principiul 
pare simplu, dar transpunerea l u i  in 
practică reprezintă cea mai dificilă eta
pă de muncă in realizarea rolului. Numai 
soluţia de viaţă corespunde u nei pro
bleme de viaţă. Soluţiile preluate, impuse 
dinafară situaţiilor şi problemelor ce se 
pun, sint neadevărate ; de fapt, nu sint. 
nu pot fi, nu pot deveni soluţii . . .  Experi
enţa de spectator, ca şi cea de reaiizato< 
de teatru constituie - e unul dintre pa
radoxurile acestei profesii  - un rezervor 
de idei preconcepute, de artificii şi de 
false soluţii.  

E important de reţinut că, spre deo-
6ebire de diletanţi, jocul copiilor este 
mai aproape de sensul fundamental al 
teatrului. Ei cred în identităţile pe care 
şi le asumă şi le trec cu credinţă prin 
situaţii de viaţă, străduindu-se să se 
comporte cit mai convingător in împre
jurările pe care şi le imaginează. Ei nu 
trişează, nu trăclează scopul acţiunilor. 
In timp ce jocul copiilor e autentic, jo
cul diletantului e duplicitar. Un amator 
plin de stingăcii, dar şi de bună-credinţă. 
e mai convingător şi, făTă î ndoială, mai 
emoţionant, in acţiunea sa de a repre
zenta un personaj, decît un diletant 
"exersat", care a acumUJlat "experienţă" 

de teatru. Nărăvitul are "joc de scen ă" .  
se exprimă "artistic " ,  prelungind, ca odi
nioară artiştii de provjncie, comporta
mentul artificios şi stereotip, pe scenă şi 
pe stradă. Legat de ideea unicităţii uni
versului textului d ramatic, ca şi a u n ici
tăţii  personajelor ce-l populează, e impor
tant de reţinut că nici sub acest aspect 
"meseria" . ca bagaj de mijloace fixe, nu 
poate satisface necesităţile de manifes
tare ale artei actorului .  Măiestrie la mo
dul general nu poate exista, nici sub as
pectul investigării, al cunoaşterii temei 
de lucru. Principiul stabilirii unui raport 
onest, cinstit, între actor şi sarcina sa. 
precum şi cel al cunoaşterii exacte, în 
toate detaliile, a temei de rezolvat, presu
pune in primul rind necesitatea ca abor
darea piesei, a rolului să se realizeze cu 
instrumente potrivite, care să-i asigure 
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descoperirea "chei i "  rolului< In actorie 
nu se pot alxlrda două sarcini cu aceleaşi 
instrumente. Fdecare rol cere un nou in
strumentar, o nouă "măiestrie" , prin care 
rolul să se lase descoperit şi apoi să se 
nască organic, fi resc, în actor. Rolurile 
nu sînt identice, şi nici măcar asemănă
toare nu sînt. Cum ar putea fi adecvatil 
aceeaşi unealtă de lucru ? O unică mo
dalitate de abordare, de cunoaştere duce, 
inevitabil, la o subordonare a obiectului 
faţă de metodă, la o forţo:!re a rolu:l:ui din 
textul scris.  Rezultatul va fi condiţionat 
de metodă, deci imaginea artistică nu va 
fi în totalitate expresia obiectului, ci în 
mare măsură va suferd deformările pe 
cro-e i le-a impus modul de abordare. 
Obiectul trebuie să dicteze metoda ; nu
mai a.şa cred că se poate da relief, se pot 
pune in valoare toate aspectele specifice 
şi toate detaliile individuale, particulare 
ale personajului. Nu ne putem apropia, şi 
cu atit mai puţin pătrunde intr-un uni
vers speci fic. decît cu instrumente adec
vate, specifice acelei unice realităţi dra
matice. Actorul adevărat ştie că nu există 
o �măiestrie in genere" , aşa cum ştie că 
soluţiile prestabilite şi jocul " în general" 
mortifică personajul. Din milrturisirile 
marilor actori despre felul cum obişnu
iau să-şi pregătească rolurile, constatăm 
că nu există nici un temei pentru abso
lutizarea procedeelor in creaţia actorului, 
că personajul, ca şi trăirea lui pe scenă, 
nu e numai o chestiune de metodă, ci şi 
de exploZJie a intuiţiei creatoare. Această 
realitate explică Grija deooebită faţă de 
detalii, efortul actorului de a căuta o 
urmă conducind spre alte zeci şi sute de 
amănunte, care, examinate cu grijă şi 
răbdare, I-ar putea lansa pe orbita per
sonajului căutat. Un gest, un ton anu
me, un amănunt vestimentar, o atitudine, 
u n  tablou. un animal, o caracteristică fi
zionomică, am.inti rea unei împrejurări, o 
stare de spilit. un obiect, un accesoriu 
fără importanţă, despre care nu poate şti 
dinainte dacă va fi util sau nu, pot de
clanşa procesul creator. Iar starea de spi
rit de febrilă căutare, de nelinişte dusă 
pînă la obsesie, poate deveni o cale spre 
rol. Marele actor Petre Sturdza relatează 
in "Amintiti - 40 de ani de teatru" 
(Bucureşti. Ed. "Merid iane" , 1 966, pag. 
231 -232) urm ătoarele : "Luam piesa mai 
intii şi o citeam cu multă luare-aminte, 
de mai multe ori, pînă ce mă familiari� 
zam bine de tot cu intreg cuprinsul ei.  
Apoi, ca şi într-un tablou, căutam să des
copăr. să fixez planul de evoluţie al n
lului meu faţă de celelalte roluri, precum 
şi importanţa lui din act în act, din sce
nă in scenă, cind imi situam bine rolul 
in planu l  de lumină sau de umbră in 
care i l  pusese autorul, mă apucam să-I 
memorez în 2-3-4 nopţi ,  după mărimea 
lui.  Cînd eram absolut stăpîn pe text, il 
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dam la o parte şi, repetind mereu, nu 
mai făceam al tceva deci t să mă ginde�>c 
mereu in mod intens la el, dar cu toată 
i n tensi tatea de care eram capabil. Ziua, 
noaptea, pe stradă, la teatru, la masă, 
oriunde mă găseam. Ajungea un soi de 
obsesie bolnăvicioasă chiar dureroasă 
uneori, din cauza influenţei pe care o 
avea asupra sistemului meu nervos. Nu 
mai gindeam, nu mai auzeam, nu mai 
vedeam, nu mai căutam să simt nimic 
decit rolul meu şi intreaga lui structură. 
Şi tortura asta ţinea pînă in momentu l 
cind ajungeam, in fine, să-mi văd apărut 
i-naintea ochilor personajul  la care mă 
gindeam de atita vreme, să-1 văd ca şi  
cum dintr-o dată s-ar f i  desprins ca din
tr-o ceaţă şi mi -ar fi apămt in carne şi 
oase : încălţat, îmbrăcat, �rimat, mişcin· 
du -se, vorbind, rîzînd, plîngînd. Din clipa 
aceea era al meu. Nu-mi mai răminea 
decit să intru in el şi să mă identific cu 
el. Toată preocuparea, toată neli niştea, 
toată obsesia dureroasă de pînă atunci 
dispăreau deodată, mă linişteam ca prin 
farmec". (s.n.) .  

Nu găsesc nimic mai potrivit să alătur 
acestui pasaj decit un citat din marele 
actor englez Michael Redgrave, de la pa.g. 
62 a culegerii de conferinţe intitulate 
,.Căile şi mij loacele de realizare actori
cească" (editată de Teatrul �Nottara" ) : 
" .. .  de aceea, mai ales atunci cind e�>te 
vol'ba de pregătirea unui rol important, 
trebuie să se acorde actorului mult timp 
inainte de repetiţii, în care să-şi ·•odih
nească mintea .. , în care să-şi cîntărească 
in gînd, conştient sau inconştient, desfă
şurarea piesei, caracterul general al per
sonajului. S-a spus cu drept cuvint cel 
perioada de gestaţie a unui rol ar tre bui 
să fie aceeaşi ca pentru un copil : nouă 
luni" . (s.n . ) .  

Actorul adevărat trăieşte cu conştiinţa 
că, slujind teatrul, jocul său, înfăţişînd 
oameni şi realităţi concrete, se poate ri
dica la esenţe, iar modul său de a munci 
poate fi plin de semnificaţii, dadi nu se 
teme să creadă in caracterul simbolic al 
acţiunii lui .  Personajul - obiectul şi subiec· 
tul viu al teatrului - este consecinţa 
unor împreunări de elemente fundamen
tale şi întîmplătoare, dintre care nu pot 
l ipsi cele trei aspecte ale fiinţei : nevo!a, 
îndestularea şi erosul.  Inlocuind acţiunea 
naturii,  actori i se aseamănă cu alchimiş
tii : ca şi lor, l i  se potriveşte principiul 
MUNCA-CREDINŢA-SPERANŢA, şi, ca 
şi aceştia, nu transformă numai obiectul 
a-;upra căruia trudesc, ci se transformă 
şi pe ei înşişi. Transpunerea in personaj, 
ca orice metamorfoză, are consecinţe pe 
toate planurile existenţei actorului, ca şi 
asupra tuturor elementelor care vin in 
contact cu el, stabilind raportul necesar 
intre creaţie şi măiestrie la fiecare nouă 
incercare. 
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